

臺大田徑隊是個溫馨的大家庭，情誼不墜，圖為隊友會2007年會員大會時，全體隊友、眷屬及貴賓合影。



## 更快、更高、更遠— 臺大田徑一甲子

文／黃新田（1974畜牧系畢；1976畜牧所畢；臺大田徑隊友會會長）

資料提供／林茂雄（1961政治系畢；臺灣銀髮族協會秘書長）

葉政秀（1964農工系畢；中華民國能量醫學會秘書長）

圖片提供／莊忠鵬（1976土木系畢；臺大田徑隊友會秘書長）

林慈玲（1979政治系畢；行政院研考會檔案管理局局長）

話說「臺大田徑隊」的成立，係由當年（1954）省運高欄冠軍郭博修學長（1958外文系畢），結識了「三鐵大王」齊沛霖教練和同好古衡山、簡世雄等4人，基於對田徑的共同熱愛而發起成立。在此之前，出自法律系的張甘妹學姐（1953法律系畢）早在田徑（短跑及跳遠項目）場上叱吒風雲，郭博修學長等人對這位學姐敬重有加，於是以她入學的那一年（1949）作為創隊元年，至今（2009）已邁入60年一甲子的光景。



臺大田徑隊創隊隊長郭博修學長，是知名畫家。

## 網羅各路田徑精英

臺大田徑隊隊友皆來自全校各系所的各路田徑精英，涵蓋文、法、理、工、醫、農等領域，人才濟濟，如現任母校副校長陳泰然學長（1968大氣系畢）當年還是田徑與排球雙棲的風雲人物，王文猷學長（1963經濟系畢）現任彰化銀行監察人，利明獻學長（1978經濟系畢）目前是美商花旗銀行臺灣區總裁…。誰說「四肢發達，頭腦簡單」？世界上



2009年會長交接，左為前任會長李翼文，右為現任會長黃新田，由第一任會長王文猷監交，信物是代表田徑主要配件的標槍（田）和釘鞋（徑）。



本校法律系名譽教授張甘霖學姊在學時是國家級選手，曾是省運60公尺及100公尺的紀錄保持人，為臺大爭取莫大榮耀，因此臺大田徑隊以她入學那年為創始年。(提供／張甘霖)

偉大的運動員都很聰明。生性聰穎的臺大田徑隊友們會善用頭腦尋找正確而有效率的訓練方法，循序漸進的集訓，結果都能事半功倍，於比賽場上獲得輝煌成績。

1999年，在母校體育室簡坤鐘與蔡秀華兩位教練熱心協助下，動員校隊學弟妹們舉辦臺大田徑隊50周年慶，廣邀老鳥們回娘家重聚，閒話當年勇，還出版一本紀念專輯，特別邀請也是知名畫家的創隊隊長郭博修學長手繪封面。2001年，郭博修學長、顏甘霖學長（1960化工系畢）、林茂雄學長與林崑雄學長（1961法律系畢）等隊友餐敘時，不約而同地提出正式成立「臺大田徑隊友會」之芻議，後經多番開會討論及公文往返，終於在2003年成立，由王文猷學長擔任首屆會長（2003-2005），接著由李翼文學長（1972土木系畢，現任雄獅鉛筆廠股份有限公司董事長）擔任第二、三屆會長（2005-2007-2009），本人是現任會長。

## 校隊＝溫馨大家庭

臺大田徑隊是母校所有運動代表隊當中，唯一擁有自己的基金（來自郭博修學長以田徑運動為主題的畫作拍賣所得及熱心學長姐的捐助）、組織章程、隊徽、隊歌、隊服，並每年頒發在校優秀田徑隊員獎學金（由顏甘霖學長長期提供）的學校代表隊。在圈外人眼中，或許田徑不外乎跑、跳與擲遠，算是陽剛至極的活動，其實，臺大田徑隊還是一個非常溫馨的大家庭，平常訓練不是我幫你拉筋，就是你幫我計時，共同於烈日下揮汗，寒流裡相互打氣。比賽時的緊張興奮、歡欣鼓舞、失足扼腕，都深刻烙印在大夥的腦海中，記憶隨著時光流逝卻越形甘美。尤其記得每天下午課後相約在有著一股特殊味道的隊室會合，偶爾翻閱行之有年的隊友留言簿（當時沒有手機），總能令人莞爾一笑，箇中滋味點滴在心頭…

從1981年起，時任鄉野旅行社董事長林茂雄學長及中國電器股份有限公司董事長顏甘霖學長，幾乎年年出席田徑隊的迎新送舊活動，費心安排各種餘興節目，包括登山、旅遊及露營，並鼓勵畢業的隊友回校培訓在校生，期薪火代代相傳。

## 臺大人叱吒田徑場

誰說「白面書生弱不禁風」？1968年全國大專聯考甲組（理工科）狀元施純清學長（1972物理系畢）也是田徑隊員之一，亞元施能健學長則是臺大排球隊員，可見臺大田徑隊水準遠超過許多大學校院。在每年全國大專校院運動會一般組（非體育科系）的比賽成績都相當優異，男生只屈居人海戰術的陸官，女生可是奪冠居多。更難能可貴的是，早期不分組時代，也曾經把師大及體專的體育科班生拋諸腦後，贏得眾多喝采。

截至2008年5月13日為止，本校田徑隊友們仍然保有多項全國大專校院運動會田徑（一般組）

大會紀錄，如男子組：趙樹華（200M，1997農工系畢）、周顯光（5,000M及10,000M，1984造船系畢）、馬宗義（鉛球，1986法律系畢）；女子組：陳昭君（100M，1999動物系畢）、孫冠純（200M，1993經濟系畢）、阮一如（400MH，1984農藝系畢）、高仙桂（跳高、跳遠及七項運動，1981經濟系畢）等。今年（2009）全國大專運動會於5月2-6日假臺師大公館校區舉行，在報名400M及1,600M接力賽發生疏忽被判失格之情況下，臺大在162所參賽學校中仍然獲得一般組男女生各第三名成績，誠屬難能可貴。

## 人生之路一如田徑

凡事有起有落，勝利的果實最是甜美。每位成員參加田徑隊，目標固然是為校爭光，同時也希望為自己寫下光榮的歷史紀錄。田徑運動其實不只是場上短暫的表現，更帶給一個年輕人相當的影響；它可以培養你的毅力和抗壓性，並幫助你熬過艱苦的瓶頸或障礙，讓你學會如何以沉著、堅定的態度去面對周遭的各種事物。我們能把握的都是曾經擁有的，我們所能做的也只是當下竭盡心力。田徑不僅是個人的力求表現，同時更應顧及團隊成績。它所帶給我們的絕對價值及正確態度，才是我們最珍貴的禮物。百尺竿頭更進一步，競爭壓力愈大，就會愈精進，期望突破自己的極限，達到「更快、更高、更遠」的理想境界。■



臺大人在田徑場及職場上都叱吒風雲。圖左起：李翼文（前會長）、陳惠芳（侯清雄夫人）、侯清雄、李嗣峯校長、葉政秀及林茂雄。

## 60周年團圓慶

今年是臺大田徑隊成立60周年，我們將在11月14日假臺大綜合體育館3樓盛大慶祝，誠摯邀請所有隊友一齊回來見證，重溫臺大田徑隊的溫馨與輝煌。詳情請看臺大田徑隊網站<http://www.ntutf.info>，或洽黃新田E-mail：[angussth@ms46.hinet.net](mailto:angussth@ms46.hinet.net)，莊忠鵬E-mail：[cpchuang61@ntu.edu.tw](mailto:cpchuang61@ntu.edu.tw)。茲簡述重要慶祝活動如下：

### (1) 玉山登高 引燃聖火

◆時間：2009年9-10月

◆內容：邀集臺大田徑隊海內外各地校友與在校隊友，共同攀登臺灣第一高峰玉山，登頂後引燃聖火，並將聖火護送回臺大。

### (2) 關懷臺灣 環臺健走

◆時間：2009.10.17-11.14

◆內容：邀請各縣市臺大校友會及大專院校，共同完成環臺接力行走，形式不拘，可慢跑、騎鐵馬，過程中以聖火作為接力傳遞的信物。各縣市的行程與活動由在地團體發揮創意自行設計，聖火隊以作客方式參與交流，並希望能以實際行動參與關懷地方之活動。

### (3) 臺大田徑隊60周年慶祝大會

◆時間：2009年11月14日（六）14:00-21:00

◆地點：臺大綜合體育館3樓國際會議廳

## ※臺大田徑隊隊歌

詞：張宏昌／1971歷史系畢 ■曲：侯清雄／1971電機系畢

龍騰虎躍 田徑場上 朝氣蓬勃 美麗雄壯  
為我散播 生命芬芳 自強不息 志氣昂  
親愛精誠 團結謙讓 四方健兒 聚會一堂  
親愛朋友 我武維揚 更快更高 又更遠  
                                  更快更高 又更遠